

風土採擷 武陵農場之旅

陳宗定(庶務組辦事員)

剛昨夜雨後的北風，再次感受初春和煦的陽光，早已迫不及待要去一個能讓人忘卻工作壓力的好地方——武陵農場。

武陵農場位於台中縣和平鄉，以往都是由中部橫貫公路的東段出發，經關至梨山往西方向便可到達。921大地震後，因關至梨山間公路自心修復未通，故南庄居民若欲前往，則須由南投縣埔里鎮出發，經霧社、清境農場、合歡山、大禹嶺、梨山至武陵農場，而北庄居民則由北埔橫貫公路經東埔山、走7甲公路便可到達。

筆者從台中市出發至埔里，皆為平坦好走快速道路，出了埔里沿這台3省道，路況亦有變化。過霧社不久，因車道狹窄無法前進，下車步行，竟有想不到的「驚喜」，原來由霧社山間望出去，是山光水色的萬大水庫美麗風景，白雲倒影在靜盪的湖裡，閃閃發光的感覺真令人陶醉。行至清境農場時，看那成群的綿羊徜徉在青青草原上，不是一份寧靜祥和的感覺讓人無法忘懷。

由此前行，兩旁景緻又有不同，原本闊葉樹漸為筆直矗立的杉木及松樹取代；行至合歡東峰下停車場稍事休息，此地是台灣公路最高點，(台灣鐵路最高點為勝興車站，標高約四百公尺。)標高超過三千公尺以上，離開台中的溫暖感覺至此則是寒冷異常。仰望合歡東峰近在咫尺，以往此路未開，登此峰須花12天來回時間，而今則可當日來回往返，差別大矣。車過大禹嶺不久便到梨山，行至梨山賓館良久，它彷彿是一座過盡繁華的遊客天堂，默默無語訴說離離的旅客及攜家，此時此景很難令人想像，以往賓館前廣場是人工營造，水果山產交易熱絡，但因921大地震造成中橫公路中斷，以往遊客如織景象不再，曾幾何時轉變成旅遊者寥寥，此時此景令人徒呼無助。

而梨山地區亦因泉水擾動現象，造成建築物傾斜，雖經專家研究改善並打壓3.5公尺深泉水井湧流泉水，卻仍不見任何成效，已造成梨山國民賓館亦因久失修而退去昔日金光燦爛的外觀，呈現破落頹廢的景象，昔時國家元首的行館，今日只須花費五千元不到，便可在先總統蔣介石或國總統的「御房」住一晚。

再經約莫一小時的車程，便可到達武陵農場，這裡有國民賓館及



▲武陵農場中風光明媚的園藝區為在古不參天的綠地上

休閒農場可供住宿，其中賓館已經重新裝潢完成，已有大飯店氣派裝潢，餐廳並供應高標準自助餐，而新近完成裝修的客房，其優雅與精緻的裝潢，比大飯店的內裝不遜色，這些都是其他休閒農場所無法比擬的服務。倘若想領略不同的風情，賓館外亦有設備完善的露營區，但筆者建議此地冬天寒冷較不適合露營活動，今日(12月16日)仍有人冒著10度低溫從事信宿活動，不禁令人動容欽佩。夏季則因地勢較高，氣候涼爽非常適宜露營活動進行。而農場也有許多的景點可供遊覽，雲霧國家公園武陵遊客中心，每日固定時間播放多媒體簡報供旅客免費欣賞。入口處花園廣場種植各種花卉，並有許多落葉果樹展示園，可見到許多平地所不易見到的蘋果、水蜜桃、梅、李等高級經濟作物。而目前(12月份)正是梅山盛開時節，處處可見枝繁葉茂粉紅或白色的花朵，空氣中亦瀰漫著花朵的撲鼻清香，縱情漫步其中，那種幽雅自在的感覺，真叫人陶然不覺。農場邊上還有許多樂不可見，高聳筆直矗立的針葉林木，尤其廣場正中的柏油路兩旁，成排筆直二葉松樹，讓人彷彿是在外國的國家公園森林中，置身其中不覺忘卻世間的塵囂，那圍繞著飛瀑落溪水，便是鼎鼎大名的七家灣溪，它是號稱國寶級「櫻花鉤吻鮭」的棲息地，由於復育工作仍持續進行中，所以溪邊已禁止進入，讓人無法尋覓鱗魚的魚兒蹤跡。林間盡頭有一幢並不起眼別墅，四周除古木參天外，門前更有古梅一株，散發淡淡清香，給人一股樸素典雅的感覺，此處乃先總統蔣介石行館，卻也和梨山賓館般，有著落漠深沉的感覺，彷彿「門前冷落車馬稀」的空曠與冷清。穿越大量栽培高冷蔬菜的田園，再往森林盡頭去，便是前往農場最負盛名的景點——虛瀑布。行徑兩側除高聳入雲的杉木及松柏外，更在近來廣植檜木，所以此地最適合做「森林浴」，只可惜因路途遙遠時間不足，所以無法親臨瀑布芳澤，來日再訪，必不親過此等美景。

自由自在的徜徉在廣闊的農場，無拘無束的在林間散步，呼吸那芬芳清新的空氣，不覺神怡已拋至腦後而煙消雲散，那種悠閒自在的感覺，若非親身經歷，是無法叫人形容的。這裡一年四季景色迥異，夏季儘管平地暑氣逼人，但農場卻因位於山谷而涼爽無比，尤有甚者，七、八月的水蜜桃及九、十月蘋果採收季，更有甜膩的水果可品嚐。冬天即使寒風來襲，這亦不會有霜雪降臨，為四季宜人的度假勝地。筆者建議，讀者若有時間，應可安排二天一夜之旅，讓自己置身恍如世外桃源之地，讓山嵐水色洗去世間的塵埃。

南庄「山芙蓉」行

楊宜銘(夜護英一A)

還記得上次朋友告訴我，他們到南庄去，接著就串對南庄景色稱讚的形容詞，使得我也跟著一起去南庄的慾望！

就在不久過後的某個假日，我與好友就決定相約到南庄去，我們先約定好就在南庄去走一走，起初我們也不太清楚南庄的形容詞有如此世外桃源般，也因此讓我們對南庄的想像去窺探究竟，聽說南庄咖啡館的特色就是美侖美奐的屋子的花，非常的浪漫、美觀。

因此我們在往南庄的路上就更加的期待，我們先約定好車房的路走，一路山風景優美，空氣更是新鮮，不知不覺到了南庄，這時我們當然非常急切地想尋找「山芙蓉」我們先往綠色山莊走，因為山芙蓉聽說就在南庄，南庄的指標我們終於來到期待已久的「山芙蓉」咖啡館，抱著非常愉快的心情往咖啡館裡走，往裡走就看見是一片的花海以及一個咖啡廳，再往裡面走就更精彩了，看到一座被花海海淹沒的咖啡廳，實在讓我們忍不住驚呼：「哇！好美啊！」

由於「山芙蓉」只有在假日才開放，所以常常有想來的人，我們就在人潮中找到到底要去哪座咖啡廳，我們就發現了服務生才發現我們錯了，他們根本沒有菜單！我們就只好再進一家就是咖啡和奶茶，沒有別的選擇。我們就只好二選一了！我點了一杯奶茶及兩杯咖啡，咖啡的位子，幸運的我們挑到一個不錯的位置，就在一個咖啡工作間，裡頭擺了一些很不錯的藝術品，感覺非常舒適，這一下服務生把我們的餐點送上了，這時我才發現選擇是對的，因為同樣的價錢，咖啡是一小杯，奶茶是一大杯！

我們就這樣吃著小餅乾喝著奶茶與咖啡度過這美好的下午，接著當然就是拍照了，因為裡頭實在是在太美了，照實在是非常可惜的一件事，因為裡頭實在是在太美了，「世外桃源」來形容實在是不為過。順便一提的是，山芙蓉前前要多帶一些錢，因為消費還蠻高的，咖啡和奶茶一杯可都要一百五十元呢！

我覺得「山芙蓉」非常適合情侶去，我想情侶間去必定能增進兩人的感情呢！所以下一次若再煩惱不知朋友去哪裡約會，可別忘了這個最佳的選擇——「山芙蓉」。



▲山芙蓉「室內」美景

義工研訓知性之旅

馮心怡(資管二A)

從沒有參加過這樣的活動，自己是一開始學習到別人經驗的心態去的，雖然一開始擔心自己會不會不適應這樣的活動，但當心是多餘的，當我到了這個小團體時，每個人給我的感覺都很好相處的，自己一直守在半空中心也放下了來，和十多個一開始完全不認識的人相處五天，大家的心情都一樣，每個人一開始都不大敢表達自己的意見，但慢慢的，由不同的Leader帶領著我們熟悉大家和這五天的課程，讓大家由不認識到可以什麼話都說，就只在這短短的五天當中我們做到了，也讓自己快速的接受了別人，讓自己融入了一個小團體中，在這裡你想說什麼話都會有人專心的聽你說完，聽完後也會對你說的話有所回應。五天的課程排得很滿、很豐富、很實用，讓自己在這些課

程中完全完全的投入去學習所有的技巧、經驗，去了解真正的「輔導義工」意義，也將自己在這幾天中所學到的都能運用到生活中。

這些天的課程中，包括了大團體的基本活動、小團體的經驗分享、社區服務、基本的團體技巧等等，在這裡我可以完全完全的放鬆自己，把自己真實的一面釋放出來，在這裡我可以把我平常不敢說的話都說了出來，那種感覺真的是很好，也讓自己了解到自己的「潛能」，讓自己知道原來我也可以做這些事，只要我想做沒有什麼是做不到的。當義工並不是要求你得到什麼回報，只是依著自己的意願去做，沒有人可以勉強你去做，當你抱著這樣的心情去做事時，心裡就會得到一種在別的地方所不能得到的平靜，幫助別人就會成為一件很快樂的事。

在小團體中，成員是來自不同學校的輔導義工，在每天的小分組中，我聽到了大家在義工方面的各種不同的經驗，也學到了什麼叫熱忱、什麼叫擔當、什麼是社區服務，或許這些名詞所代表的意思大家都知道了，但對我來說卻是陌生的，但經過這一次後我知道了，也將會一直記在心裡。

在這次活動中自己最難忘的是小分組分享和社區服務，在小分組中大家對著認識不一的夥伴們說出自己心裡的事，一開始當然會有些不自在，但慢慢的，大家都說出來了，好像大家就像認識很久的老朋友一樣，完全不認為把這些事告訴他們有什麼不好，說出來分享後，他們也會對我們做一些回饋，好讓我們了解別人的看法，也讓自己知道這對於這件事的想法是不是妥當。每個人對每件事都有不同的看法和做法，我們不能一定說誰對誰錯，但可以由中學到比較正確或是比較正向的說法或意見。

再來是去埔里樂民醫院，這是以

學習博覽會

陳水扁總統520就職

這今年，僅短短一年來，台灣人的痛苦指數、失業率、產業出走等各項公佈的數據均是向上攀升，也引起中國、親民黨、新黨等三大黨黨聯手反擊，要罷免新任總統、副總統，到底台灣的經濟大環境是出了什麼問題？各工商產業的大老們又該如何應對？台灣要如何求安定、求發展？是值得去探討的一個大問題。

自從去年十月二十七日行政院突然宣佈核四停建後，台灣的政治鬥爭便開始此起彼落，進而引發火、金融問題、產業關切、外移、社會治安等接踵而來的災難糾紛——選舉、新上路本來就不穩定，加上兩岸關係不易突破，企業財務危機、股市重挫等問題層生，導致權自是焦頭爛額，民調持續下滑，核四案的處理讓新政府的聲望，也突顯了其所面臨的困境。

歷經一年來的政治鬥爭，不僅民人的資產縮水，各行各業也哀鴻遍野，有上百位記者擠在台北大橋前，甚至包括各電視台的SNG現場轉播都紛紛而至。因為，台灣董事長王永康在這樣大規模的抗議高潮中，還要包括台僑團董事長張忠謀等企業家，這場面政府局勢受到空前威脅。

王永康轉著這場抗議聲明，宣布組成一個新的企業「早餐會」，他說：「目前政府與企業界完全沒有

環境對企業經營之影響

江山峰(財務金融一)

溝通的管道，未來希望由早餐會的機制，能與政府做雙向溝通。」這番話，長年以來，企業界一直由三大工商團體主導企業的主流意見，而其中，和信企業集團董事長張雨長年稱霸工商團體，其姪兒、中國信託董事長張忠謀也是一樣把持，將紅頭軍的角色發揮得淋漓盡致。

不再角逐工商團體龍頭寶座的王永康，在八十五歲高齡之後卻步出權門？想當然一定是該企業業衰低送高潮，這次企業動員，是要促成政府開放三通與鬆綁「戒嚴令」的大政方針。這場要包括林百里、柯文鳳外，還有包括了宏碁集團董事長施振榮、英業集團董事長王雪紅、美律實業董事長李學謙、最難得的是一向熱心參與與企業界的台僑團董事長張忠謀也加入，可見此一聚會的重要性。

首先王永康就談到：「現在國家政局動盪，經濟發展嚴重受阻，對外投資一定要國際化，只要把經營全部電腦化，就不怕資金控制不了。」

我看韓劇之愛情觀

尋求理想愛情的人生

李淑芬/黃小娟 (應英二A)

從這部劇中，我們可以探討出現實世界中，許多人的愛情觀。

在我看過的韓劇小說當中，描寫一些特殊的愛情，如父女之情、兄妹之情及母子之情...等。若以世俗的眼光去評議他們，或許會覺得這是不倫之舉，不該行這種特殊情結，但就「愛情」的眼光來看待它，兩情相悅又有什麼不可以呢？這點是和現代人的「只要我喜歡，有什麼不可以」，挺類似的，況且就本劇而言，男女主角並非親兄妹，我想造成父母強烈反對的邏輯因素可能是「門當戶對」的傳統思想的緣故；而男主角又已經有了未婚妻，自然也就他們之間的愛情，也就不能夠被接受。

日前，大家應該都注意到一則駭人聽聞的社會新聞，就是十八歲的男生竟然向五十一歲的婦人求婚，這則消息不但引起社會各階層的注意，而且還被廣泛的討論。演藝圈中也有許多的「老少配」，例如：王菲與謝霆鋒、夏玲玲與曾江等，這些人當中有的被批評，也有被批評，但在傳統的社會觀念常常不易接受，儘管他們是如此的真愛。不過他們在面對此受到傳統的束縛，反而去追求他們心中所願的愛情，姑且不談對與錯，一路走盡艱辛的過程，相信會讓他們更加珍惜他

們得不到的愛情。

們得不到的愛情。

育達時報 副刊 育達精神 知識與生活

如何培養領導力

人是人與組織整合的產物... 領導效能好壞並不是領導者具備那些特質...

近幾年來，新興高科技產業蓬勃發展，資訊科技大量運用...

自我要求嚴格，貫徹力行，並發揮團隊精神，定能對好的評價...

三、權變理論 後來的學者認為領導是同時受到了領導者特質及領導的情境所影響...

四、院近理論 近年來魅力領導理論最受關注，一個具有魅力的領導者...

拋棄了傳統的禮俗，這是很可惜的，好禮是美德，我們應該將這樣好的傳統延續下來...

領導者行為理論 領導者行為理論的學者認為，領導者行為理論...

育達新鮮人 (四扶日資管一A) 「育達商業技術學院」以一個新鮮人的姿態...

懂得感恩，心安理得 懂得感恩的人，最能心安理得...

第一屆端午節國文學獎

五二〇截止收件

旅遊閒談

初夏、京都 在車站的一角，人氣鼎沸的聲音吸引了我的注意...

我看「育達精神」

才更是身為技術學院的學生最大的目標，大學生得為自己的未來計劃...

與經典對話

林宗遠 (應英一A) 她在灶下煮飯，新砍的山柴，必必剝剝的響...

從筆記學歷史

隨時序推遷，以志怪為主的筆記漸行演變為小說...

藝文賞

劉典嚴 (行銷系專任講師) 中國文學中的「筆記」，可提供豐富的社會史料...

主要承保安康

這是一首描述農家的新詩，詩中提到「新砍的山柴，必必剝剝的響」...

